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Постановки проблеми. У зв’язку зі
стрімким розвитком цифрових
технологій виникає потреба в

переосмисленні діяльності та взаємодії людей у
всіх, без винятку, сферах діяльності. Зокрема,
постає проблема трансформації освітніх систем,
які повинні сприяти розвитку навичок та
компетентностей, необхідних особистості у ХХІ ст.
і які б відповідали потребам суспільства в цифрову
епоху. Цифровізація освіти вимагає багато зусиль

для освоєння нових технологій як учнями, так і
вчителями. Водночас стрімке настання цифрової
епохи зумовлює появу низки загроз і небезпек для
сучасної людини, адже технології розвиваються
швидше, аніж освітня система може
адаптуватися до них. Особливо гостро такі
виклики стоять перед школярами, адже в період
трансформації освіти немає усталених норм та
правил поведінки в новому освітньому
просторі.
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The article is devoted to the problem of forming the student’s personality under the conditions of digital
technologies progress. The digitalization of education requires a lot of effort to master the new technologies by both
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Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Начебто недавно, якщо дивитися у розрізі
цивілізаційного розвитку, 2001 р. М. Пренський увів
поняття цифрових аборигенів й проаналізував
умови, в яких ростуть і розвиваються діти,
народжені в епоху цифрових технологій. Ще тоді
було наголошено на цифровому розриві між
поколіннями – цифровими аборигенами (які
ростуть змалку з комп’ютерами, гаджетами та
інтернетом) і цифровими іммігрантами (які тільки
починають освоювати нові для них технології), а
також на необхідності переосмислення підходів
до навчання й виховання [5]. Праця Марка
Пренського викликала багато дискусій в освітній
сфері, однак поставлена проблема була
очевидною. 2015 р. в праці “Цифрові аборигени:
хто вони?” автори наголошують як на потребі
формування новітніх навичок дитини, так і на
ризику втрати навичок, набутих поколіннями [1].
Історичний аналіз розвитку ідеї класу цифрових
аборигенів та дискусій навколо нього протягом
1998–2017 рр. докладно аналізує Т. Джадд [3],
роблячи висновок про те, що цифрові технології є
ключовою частиною особистого та соціального
життя учнів, відіграють центральну роль у
навчанні і ці тенденції неможливо не враховувати
в освітній діяльності.

Проблема діяльності людини та функціонування
суспільства в нових умовах гостро постала перед
суспільством на планетарному рівні. У резолюції,
ухваленій Генеральною Асамблеєю ООН 25
вересня 2015 р., визначається Порядок денний у
сфері сталого розвитку до 2030 р., у якому,
зокрема, зазначено, що “поширення інформаційно-
комунікаційних технологій та глобальна
взаємопов’язаність, як і науково-технічні інновації
у таких різних галузях, як медицина і енергетика,
мають величезний потенціал для прискорення
прогресу людства, усунення “цифрового розриву”
та розвитку суспільства, ґрунтованого на
знаннях” [13]. Серед цілей сталого розвитку до
2030 р. однією з провідних визначено
забезпечення всеохопної і справедливої якісної
освіти та заохочення можливості навчання
впродовж усього життя для всіх. У листопаді 2019 р.
Парламентська асамблея Ради Європи ухвалила
резолюцію “Роль освіти в цифрову еру: від
“цифрових аборигенів” до “цифрових громадян”,
у якій наголошується на ролі та цінності освіти в
сучасному суспільстві, що все більше
оцифровується. За таких умов повинні зазнати
істотного стратегічного переосмислення такі
поняття, як викладання та навчання, освітній
простір, партнерство та оцінювання. У Резолюції
наголошено, що сучасна освіта повинна

відповідати не лише за формування у “цифрових
аборигенів” навичок та компетентностей
відповідно до потреб ринку праці, що швидко
зростають але і допомогти їм стати
відповідальними цифровими громадянами.

Мета дослідження – проаналізувати
можливості та виклики формування особистості
школяра в цифрову епоху.

Виклад основного матеріалу. Цифрові
технології пропонують нові можливості для
доповнення, збагачення і трансформації освіти.
Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) є
ключовим інструментом для сприяння рівному й
всеохопному доступу до освіти, подолання
розривів у навчанні, відкриття нових перспектив
для вчителів та їхньої професії, підвищення якості
та змісту навчання, а також удосконалення
системи управління освітою.

Однак, за даними ЄС, майже 44 % дорослих у
країнах-членах Європейського Союзу мають не
достатні цифрові навички, а 20 % – не мають їх
узагалі, менше половини дітей навчаються у
школах, обладнаних сучасною технікою, і лише
від 20–25 % учителів впевнено використовують
технології у класі. За методологією оцінки
цифрових навичок, яка застосовується
Європеиською комісією, було оцінено рівень
цифрових навичок українців. За даними
Міністерства цифрової трансформації, 37,9 %
украінців у віці 18–70 р. мають цифрові навички
на рівні нижче середнього, а ще 15,1 % взагалі не
володіють ними, 53 % населення Украіни
перебувають нижче позначки “середніи рівень”.
У листопаді 2020 р. Міністерство цифрової
трансформації України запустило “Цифрограм” –
національний тест на цифрову грамотність, метою
якого є оцінка загального рівня цифрової
грамотності українців та виявлення прогалини в
цифрових навичках.

“Цифрові аборигени”, хоча і добре володіють
неформальним використанням високотехнологічних
інструментів та соціальних медіа, не обов’язково
вчаться систематично використовувати ІКТ в
академічних умовах. На сьогоднішній день, за
даними ЄС, від 50 % до 80 % школярів ніколи не
користувалися цифровими підручниками,
програмним забезпеченням чи навчальними
іграми. Набуття цифрових навичок починається
ще в школі, де відбувається формування цифрової
компетентності школярів, але, зі свого боку,
необхідно, щоб заклади освіти та педагоги мали
усі необхідні засоби для цього. Однією з цілей
проєкту Європейського освітнього простору ЄС
є забезпечення того, щоб до 2025 р. всі школи в
Європейському Союзі мали доступ до
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широкосмугових мереж, і це з адекватною
фінансовою підтримкою. Інші держави-члени
Ради Європи не користуються подібними
ресурсами та структурами підтримки.
Парламентська асамблея стурбована тим, що
такі істотні диспропорції можуть створити нові
соціальні розбіжності як усередині європейських
країн, так і між ними.

Чимало країн за межами Європейського
Союзу вклали значні інвестиції в оснащення шкіл
ІКТ. Однак Асамблея нагадує, що технологічні
інвестиції, здійснені без повної інтеграції ІКТ у
процеси викладання та навчання, не призведуть
до бажаних змін в освіті. Необхідна велика зміна
парадигми, щоб перефокусувати освіту з передачі
знань на створення знань та з освітнього процесу
вчителя на процес навчання студента. Ця зміна
парадигми повинна супроводжуватися правильно
визначеними стратегічними цілями; посиленою
автономією шкіл та вчителів; упровадженням
нових гібридних форм навчання там, де
зливаються мобільні, цифрові, віртуальні, соціальні
і фізичні навчальні простори; істотним
реформуванням в оцінюванні учнів.

У цьому процесі молоді люди мають бути
забезпечені відповідними навичками та
компетентностями, щоб стати ефективними й
відповідальними дійовими особами у світі, який
усе більше оцифровується [2], [10]. Асамблея
вітає установи Європейського Союзу за їхню
роботу в цій галузі, зокрема за ухвалення Плану
дій Європейської Комісії у галузі цифрової освіти
у 2018 р. та за розроблення всеохопних основ
цифрової компетентності для громадян і освітян.

Процес набуття цифрових навичок потрібно
починати з раннього віку, а тривати він повинен
протягом усього життя. Вивчення робототехніки,
кодування, кібербезпеки, блокчейну та штучного
інтелекту становитиме основу майбутніх схем
освіти і навчання. Активне, проблемне навчання,
яке охоплює різні предметні галузі, буде корисним
для творчості й інновацій. Асамблея наголошує
на актуальності встановлення мінімального рівня
цифрових компетентностей, які повинні здобути
студенти під час навчання, та критеріїв їх оцінки.
У зв’язку з цим Асамблея вітає Настанови Ради
Європи щодо поваги, захисту та реалізації прав
дитини в цифровому середовищі, які надають
вичерпні вказівки в цій галузі, зокрема щодо
сприяння та розвитку цифрової грамотності.
Також актуалізується питання цифрової
комптентності жінок: хоча молоді жінки та молоді
чоловіки почуваються достатньо кваліфікованими
для використання цифрових технологій у своєму
повсякденному житті, усе ще існує значний

гендерний розрив у питанні представництва
молодих жінок у сфері ІКТ.

На форумі в Гаазі було представлено звіт
ООН “Епоха цифрової взаємозалежності”,
створення якого ініціював Генеральний Секретар
ООН з метою оцінки впливів цифрових технологій
на різні сфери діяльності суспільства, щоб
максимізувати позитивні та мінімізувати негативні
впливи цифрових технологій [6]. Частиною звіту
стала Декларація цифрової взаємозалежності, яка
визначає цілі на 2030 рік для країн-членів ООН у
застосуванні технологій на благо суспільства. З-
поміж ключових положень Декларації – питання
доступності інтернету для користувачів, що не
вичерпується тільки доступом, а й передбачає
забезпечення відповідної інфраструктури
технологій, дотримання прав людини за умов
цифрової взаємодії з визначенням норм та меж
застосування технологій для захисту приватності
користувачів та їх безпеки, зокрема впровадження
нагляду та стандартів щодо використання
штучного інтелекту.

Донедавна вчитель і школа мали монополію
на поширення знань. Це було до революційного
розвитку соціальних мереж та інформаційних
технологій. Світ навколо змінюється швидше і
глибше, аніж будь-коли. За таких умов неможливо
уникнути переоцінки загальних цінностей, а також
самобутності та ролі класичних інституцій, серед
яких – заклад освіти, який від початкової школи
до університету з покоління до покоління задавав
напрям розвитку суспільству.

Вплив глобалізаційних процесів, зумовив появу
нового поняття “освітній простір”, визначення
якого викликало багато дискусій та
трансформацій [11], [12], [16]. Водночас із цим
терміном нерозривно пов’язане поняття відкритої
освіти як складника реформування освітнього
процесу, можливості якої аналізує автор
аналітичної записки [8]. Цікавим прикладом
елемента відкритої освіти є “живий” онлайн-
документ “Open Education Handbook”, у якому
аналізується сутність відкритої освіти,
відображаються передові дослідження та інновації
в цій галузі, демонструється синергія різних
аспектів відкритої освіти, зокрема таких, як
відкриті ресурси, відкриті дані, відкриті практики
та відкрита культура [4]. Цей посібник складено
провідними експертами галузі на допомогу
освітнім спільнотам для кращого розуміння
значення відкритої освіти.

Значною мірою появу відкритої освіти
спричинила швидкість поширення інтернет-
мережі, що зумовило стрімкий розвиток нових
освітніх технологій та забезпечило доступність
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до інформаційних та навчальних ресурсів
здобувачів освіти. В таких умовах з’явилося
безліч нових можливостей для усіх учасників
освітнього процесу, але одночасно – і безліч
загроз. І якщо глобалізація та відкритість
освітнього простору відкриває нові можливості
для вмотивованих та професійно-зорієнтованих
здобувачів освіти, то окремої особливої уваги
заслуговує факт формування особистості
школяра, який потребує підтримки та скерування
на шляху до професійного самовизначення і який
має надто багато спокус видимої легкості
досягнення освітнього результату. Системні
освітні проблеми та ризики для розвитку
особистості у відкритому освітньому просторі
інформаційного суспільства досить докладно
проаналізовано в [11], однак проблема ризиків та
пошуку шляхів їх подолання у процесі формування
особистості школяра в час становлення
цифрового суспільства потребує більш ретельного
вивчення.

Доступність технологій та інформації часто
спричиняє першу реакцію – “заборонити”. Однак
заборона – це або ж тимчасово, або навіть
контрпродуктивно. Справді, можна заборонити,
до прикладу, використання інтернету на уроці,
проте ми розуміємо, що сучасна особистість не
живе у замкнутому просторі, а інтернет-технології
доступні на кожному кроці, тому така заборона
здебільшого спричинить пошук інших
можливостей отримання інформації. З іншого боку,
використання інтернету відкриває доступ до
ресурсів, які важко систематизувати, не маючи
розуміння та критичного осмислення їх вмісту. За
таких умов необхідно трансформувати методики
навчання, беручи до уваги реалії, у яких перебуває
сучасний школяр. А така трансформація
неможлива без глибинного розуміння ризиків та
можливостей, які спричиняє активне
впровадження інформаційно-комунікаційних
технологій в освітній процес, які детально
проаналізували науковці В. Биков, О. Спірін, О. Пінчук
[7].

У праці “Невідворотне” К. Келлі акцентує на
дванадцяти технологіях, що формують майбутнє
цифрового суспільства, і напрямах їхнього
застосування, та слушно зазначає, що “технології
– це каталізатор людства” [9]. Саме в контексті
розглянутих змін, які очікуються у цифровому
суспільстві, і проаналізуємо ризики та можливості
для розвитку особистості школяра. Як наголошує
К. Келлі, кращими за протистояння радикальним
технологіям є пильність та відкритість.
Перефразуємо такий підхід в освітньому
контексті: краще навчити, як це працює і як цим

правильно користуватися, аніж заборонити.
Розглянемо докладніше можливі ризики розвитку
особистості в різних контекстах цифрових
трансформацій.

Прискорення темпів змін цифрового
середовища спричиняє постійну потребу в
навчанні, оновленні професійних навичок та
розвитку професійних вмінь. Доступність
технологій – це добре, але це видима омана
зручності, оскільки їх підтримка потребує
розуміння базових принципів їх функціонування.
У зв’язку зі швидкими цифровими змінами
необхідне постійне переосмислення цього
розуміння, що неможливе без неперервного
навчання. Таким чином, ми доходимо цікавого
висновку, який, з практичного досвіду, стає
дивовижним відкриттям для учнів: що швидше
вдосконалюються цифрові технології, то швидше
потрібно вчитися, що складніші і “розумніші”
стають технології , то розумніші повинні ставати
їх користувачі, не кажучи вже про творців. А отже,
відкритість – це не легкість отримання інформації, а
можливість для саморозвитку та самовдосконалення.

Розвиток штучного інтелекту прискорили
три важливі досягнення в ІТ-сфері: паралельне
обчислення, великі масиви даних, удосконалення
алгоритмів. Чи можливими були б ці винаходи,
якщо б освітній процес спинився на доступності
до вже досягнутого – питання риторичне.
Зручність чи панування суперкомп’ютерів над
людиною? Таке просте питання вже не стосується
розділу наукової фантастики, а постає перед
сучасною людиною як виклик. Як потрібно
розвиватися людині, щоб бути господарем
цифрового простору, а не його рабом?
Саморозвиток та самовдосконалення, причому –
в напрямі розвитку творчих здібностей та
критичного мислення. У конкуренції з роботами
на виконання однакових завдань людина програє.
Значить, вона повинна вчитися робити те, чого
не вмітимуть вони. Такий простий приклад краще
змушує задуматися над новим призначенням
людини в суспільстві.

Потоковість як третя ера обчислень
спричиняє перехід у режим реального часу.
Сучасне покоління звикає до миттєвих реакцій на
свої запити, а розв’язання задач, які вимагають
тривалішого часу, стає проблематичнішим. Отже,
постає проблема кліпового мислення [15]. Однак
усе, що можна отримати миттєво, так само
можуть отримати інші. Усе, що можна скопіювати,
так само можуть скопіювати інші. Проблема
плагіату, яка по-новому зазвучала у відкритому
інформаційно-освітньому просторі, спричинена
доступністю потокової інформації. За таких умов
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гостро постає питання розвитку творчих
здібностей, адже в епоху потоковості, доступності
та хмарності незрівнянно зросте цінність тих
речей, які неможливо скопіювати, тобто цінність
творчості.

Взаємодія та комунікація – це одні з підвалин
функціонування сучасного суспільства. Рівень
комунікації дає змогу функціонувати успішним
фірмам, які не мають офісів, а працівники яких
живуть в різних частинах земної кулі. Розвиток
технологій спричиняє необхідність розв’язання
здебільшого комплексних завдань, розв’язання
яких без взаємодії практично неможливе. Навички
роботи в команді стають одними з найбільш
запротребуваних на ринку праці. У такому випадку
надзвичайно важливим є розвиток у школярів
відповідних навичок. Приклад бірюзових
організацій у такому контексті уможливить
задуматися над відповідальністю та обов’язками
кожного виконавця комплексного завдання.

Збір даних – усеосяжний інтернет створений
для того, щоб збирати дані. Збір даних спричиняє
доступність, що дуже зручно і чим легко
користується кожен. Але практика опитування
показує, що над питанням збору інформації “про
себе особисто” задумуються не так часто.
Зручності, які пропонують цифрові технології,
здебільшого базуються на обробці даних,
зібраних про користувачів. Про небезпеки в
інтернеті говоримо дуже часто, але варто
задуматися знову ж таки над простим запитанням:
що про мене відомо іншим? Відповідь проста і
для багатьох несподівана – інші про вас знають
практично все, що хоч раз з’явилося в мережі,
навіть у приватному листуванні Відкритість
простору для особистості – це зручність, але
відкритість особистості для простору змушує
задуматися. І що швидше – то краще. Адже це
повинно привести до переосмислення себе як
частини відкритого простору і загроз, які в цьому
приховані, причому неявно.

Перелічені виклики цифрової епохи (і це ще
далеко не всі) значною мірою спричиняють
переосмислення форм, засобів та методів
навчання. Інертність класичної освіти привела до
появи нових форм освіти – неформальної та
інформальної [14]. Різноманіття можливостей
здобуття освіти можна, своєю чергою, знову
розглядати як виклик відкритого простору, адже
велика кількість доступних освітніх ресурсів не
означає їх якість. А для того, щоб обрати якісні
освітні ресурси, необхідне критичне мислення.

Висновки та перспективи подальших
досліджень. Настання цифрової епохи
спричинило низку важливих перетворень у всіх

сферах життєдіяльності людини, що зумовило
необхідність трансформації системи освіти, однак
така трансформація ускладнюється стрімким
розвитком цифрових технологій, що випереджає
попит на навички та компетентності сучасної
людини порівняно з пропозицією освітнього ринку.
Сучасний школяр опиняється в умовах
невизначеності освітніх підходів і стандартів.
Аналіз загроз та викликів, які виникають у
відкритому інформаційно-освітньому просторі,
розкриває важливість навичок, які необхідні
особистості у XXІ ст.: критичне і творче мислення,
співпраця й комунікація, інформаційна та
технологічна грамотність, гнучкість, ініціативність,
продуктивність, соціалізація. Перспективним
напрямом подальших досліджень може стати
аналіз шляхів використання цифрових технологій
для розвитку саме цих навичок.
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